PAGE  
2
 S.M.S. “Viale delle Acacie” Napoli – A.S. 2011/12 –  II e III G

DISCIPLINE LETTERARIE – PROF. ERMETE FERRARO – pag.


· PREMESSA > Innanzitutto, vorrei far arrivare con questa comunicazione il mio cordiale saluto agli alunni/e della classe ed ai loro genitori, augurando a tutti/e un anno scolastico piacevole e pieno di soddisfazioni. Sono contento di proseguire il lavoro con il gruppo-classe iniziato dalle colleghe che mi hanno preceduto. Per quanto mi riguarda, insieme con gli altri docenti, farò di tutto per sviluppare al meglio le potenzialità e gli interessi di ogni alunno/a, accompagnando ciascuno/a – e la classe nel suo insieme – verso la realizzazione non solo degli obiettivi specifici delle discipline letterarie, ma anche di quelli trasversali e più ampiamente formativi.

· IL PIANO DIDATTICO DI LETTERE > Come ben sapete, le nove ore di Lettere a me assegnate nella vostra classe comprendono 5 ore di Italiano e 4 ore di Discipline Sociali (Storia, Geografia, Cittadinanza e Costituzione). In una decima ora – denominata “approfondimento” – un’altra docente svilupperà un aspetto particolare del programma di Lettere, in una logica di collaborazione e d’integrazione. L’orario di classe – che solo per la prima settimana sarà di 4 ore – chiarirà quali specifiche attività sono previste per ciascuna ora di lezione (ad es.: grammatica, lettura di testi dall’antologia, lettura di testi narrativi, storia, geografia, educazione alla cittadinanza). Quando e come si svolgeranno altri tipi di attività (verifiche scritte, compiti in classe, discussioni, lavoro di gruppo, uscite didattiche etc.) sarà invece comunicato di volta in volta da me e eventualmente notificato in forma scritta ai genitori, nei casi in cui siano necessarie specifiche autorizzazioni. Le lezioni relative alle materie da me insegnate, naturalmente, seguiranno: (a) le Indicazioni Nazionali del Ministero dell’Istruzione per il curricolo della scuola media; (b) gli orientamenti e le impostazioni assunti in modo collettivo dalla Scuola e (d) l’impostazione didattica che ritengo più utile e produttiva per conseguire gli obiettivi del mio insegnamento.

· OBIETTIVI SPECIFICI DELLE DISCIPLINE >  In primo luogo ci sono gli Obiettivi Specifici di Apprendimento (O.S.A.). Essi si riferiscono alle abilità e competenze che ogni disciplina si propone di raggiungere nel triennio della scuola media. Essi sono, in breve: (A) ITALIANO >  Ascoltare – Parlare – Leggere – Scrivere – Riflettere sulla lingua; (B) STORIA, GEOGRAFIA, ED. CITTADINANZA > Conoscere eventi storici – Stabilire relazioni fra eventi storici – Conoscere l’ambiente fisico e umano – Stabilire relazioni fra dati geografici – Comprendere i fondamenti della vita civile e sociale (C) Per tutte le discipline: comprendere ed usare linguaggi e strumenti specifici.
· OBIETTIVI FORMATIVI TRASVERSALI > I documenti della Scuola ne indicano ben 16, ma penso sia utile sintetizzarveli. Vi sono infatti 6 obiettivi generali di tipo conoscitivo:                   (1) Ascoltare con attenzione; (2) comprendere testi per le varie funzioni e scopi della comunicazione; (3) progettare elaborati e testi personali, utilizzando fonti e materiali diversi e mettendoli in relazione; (4) inquadrare e risolvere un problema; (5) sviluppare procedimenti logici; (6) Utilizzare linguaggi multimediali, unendo quello verbale a strumenti espressivi e comunicativi diversi ( immagini, grafici, tabelle etc.).                                                                                                                      Vi sono poi altri  4 obiettivi formativi non cognitivi:  (1) Relazionarsi in modo positivo nelle varie situazioni; (2) dimostrare atteggiamenti e comportamenti responsabili; (3) utilizzare strategie di autocorrezione, attraverso l’autovalutazione e l’autogestione; (4) assumere atteggiamenti  di rispetto verso le altre persone e verso l’ambiente.                                       Questi, che potremmo chiamare i “10 comandamenti della formazione scolastica”, sollecitano in ciascun alunno/a i comportamenti ed i valori positivi che la scuola vuole sviluppare:                                        (i) l’attenzione (ii) la comunicazione (iii) la progettazione (iv) la problematizzazione (v) la logica (vi) la multimedialità (vii) la relazione positiva (viii) la responsabilità  (ix) l’autonomia (x) il rispetto.

· REGOLE COMPORTAMENTALI > La Scuola – e quindi ciascun docente  – si aspetta che ogni studente faccia di tutto per rispettare le regole generali di comportamento (contenute nel Regolamento Scolastico), ma soprattutto che cerchi di mettere in atto gli obiettivi formativi appena elencati. Il traguardo da raggiungere, infatti, non è solo quello di una soddisfacente valutazione degli apprendimenti, pur importante, ma soprattutto una soddisfacente relazione con i compagni/e e con i docenti, per vivere al meglio questi anni d’impegno scolastico. Ecco perché puntualità, attenzione, partecipazione attiva, capacità di dialogare e collaborazione, insieme col rifiuto di ogni comportamento violento e trasgressivo, stanno alla base della convivenza civile all’interno del gruppo-classe e nell’ambiente scolastico in generale. Nei casi in cui si verificassero infrazioni alle regole comuni, saranno quindi applicati dai docenti tutti gli strumenti previsti dal Regolamento d’Istituto (dall’ammonizione verbale fino ai provvedimenti disciplinari più seri). Il loro scopo, in ogni caso, non sarà mai solo punitivo, ma piuttosto formativo e quindi finalizzato all’educazione interpersonale e sociale degli alunni/e. E’ appena il caso di ricordare che la valutazione del comportamento contribuisce alla valutazione globale del primo e secondo quadrimestre di ciascun anno scolastico. Per quanto mi riguarda, sono fortemente incoraggiati, come strumento per superare eventuali problemi comportamentali: (a) il dialogo diretto col docente per spiegare il proprio punto di vista e le proprie motivazioni; (b) il confronto col gruppo-classe nel suo insieme; (c) l’interlocuzione con i genitori.
· L’AZIONE DEI DOCENTI > Per raggiungere gli obiettivi di apprendimento e di comportamento che abbiamo visto insieme, gli insegnanti s’impegnano a fare la loro parte.  Nei documenti d’istituto sono proposti ai docenti i seguenti elementi che promuovono la formazione: (1) valorizzare esperienze e conoscenze degli alunni; (2) intervenire adeguatamente sulle diversità; (3) favorire la problematizzazione della conoscenza; (4) incoraggiare uno stile di apprendimento collaborativo; (5) promuovere la consapevolezza del proprio stile di apprendimento; (6) realizzare un percorso di apprendimento di tipo attivo e laboratoriale.  Per quanto mi riguarda, cercherò di sviluppare nei miei studenti un modo di studiare le discipline letterarie che ne valorizzi le conoscenze precedenti ma cerchi anche di approfondirle, rendendo ciascun alunno/a consapevole dei propri obiettivi personali e del proprio modo d’imparare.
· PROPOSTE INNOVATIVE > Per raggiungere gli obiettivi che mi sono proposto, e che ho condiviso con voi in questa comunicazione, intendo proporre alla classe di partecipare ad un progetto informatico che ho già sperimentato per due anni in un altro istituto. Si tratta di un sito scolastico riservato alle mie classi, al quale tutti/e (compresi i genitori) potranno dare un contributo personale (scritti, commenti, mail...) e che servirà anche come diario di questo anno di lavoro insieme. L’indirizzo è : http://ermeteferraro.weebly.com e, una volta entrati, è possibile sfogliarne le pagine, inviare messaggi, seguire le lezioni svolte, approfondire argomenti, fare giochi educativi e perfino collaborare ad un “blog”.  Spero che questo strumento agevoli la comunicazione coi ragazzi-e e le loro famiglie, per cui desidero che questa prima nota informativa sia letta e sottoscritta dai genitori di ogni alunno/a di II e III G, utilizzando l’apposito modulo, da firmare e da far riconsegnare al docente.  Grazie per la collaborazione ed auguri di buon anno scolastico a tutti.
             Napoli, 13 settembre 2011                                                               Prof. Ermete Ferraro
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